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Lassan fôként abban bízhatunk, hogy a háborúban 
– sokak számára meglepô, de örvendetes mó-
don – meggyógyultak az ulcusok. Panaszmen-

tessé váltak a fekélybetegségben szenvedôk. Volt több-
féle magyarázat erre: a veszélyhelyzet mozgósította a
szervezet ellenállását; a nagyobb baj elfújta a kisebbet.
Szerepet játszhatott a puritán táplálkozás. Ma hozzáte-
hetjük: a feltételek nem kedveztek a Heliobacter pylo-
rinak.

Tanulságos lesz szembesülni a 2007-es esztendô
morbiditási és mortalitási adataival. Részletekbe menô-
en. Mely betegségek szorultak háttérbe, s melyek hatá-
rozták meg az esztendôt? A társadalom különösebb
megrázkódtatás nélkül vészelte át az egészségügyi re-
form gyûjtônéven összegezhetô folyamatokat, ennek
megfelelôen nem változtak a korábbi adatok, vagy
romlottak, netán javultak a statisztikák?

A puszta számok megtévesztôek is lehetnek. Egy-
mással ellentétes hatású folyamatok is zajlanak. Nem-
csak a leépítés, a gyógyítókapacitások csökkenése, a vá-
rólisták növekedése a jellemzô, hanem többek között a
hosszabb ideje fejlesztett szív- és vérkeringési progra-
mok hatékonysága. Nagyobb az esély az infarktusok
gyógyítására, a stroke megelôzésére…

Nyilván karácsony közeledte is szerepet játszik ab-
ban, hogy az egészségügy változásairól naponta – szin-
te rutinszerûen – többet vagy kevesebbet gondolkodva,
egyre inkább a lelki tényezôk, a spirituális tartalmak
foglalkoztatnak. Kaptam már kollegiális kritikát – „Az
Úristent hagyjuk ki a politikából!” – az adventi töpren-
gés kapcsán, jó tíz esztendeje. A dolgok hihetetlen erôs
belsô logikáját, a semper idem erejét mutatják az akko-
ri töprengôk. Van sajátos, igen konkrét, a mára vonat-
kozó pikantériája is, ezért csak ajánlhatom, aki szereti
a delikát dolgokat, olvassa el a két anyagot [Adventi
töprengés LAM 1993;3(12):1172; Kaptam egy levelet
LAM 1994;4(2):172.]. Amúgy akár hátborzongatónak
is minôsíthetô a tartalom aktualitása. Valóban elsôsor-
ban csak magunkat okolhatjuk azért, hogy bár minden
bajról tudtunk, maradt a helyben járás. Maradt a meg-
újulást ígérô változások elfojtása csírájukban, szinte kí-
sérteties, hogy a kulisszák mögötti és a reflektorfény-
ben lévô szereplôk is alig változtak. Az is sajátos, hogy
az olykori látszat ellenére itt nem az alapvetô politikai
megosztottság dominál, mint a társadalom egyéb szfé-

ráiban. Más a felállás, jelentôs az átjárás, az ôszintén
vallott vagy azt taktikából vállalt politikai szimpátiák
legfeljebb másodlagosak.

A reformoknak nemcsak céljaik, nemcsak módszere-
ik, nemcsak intézkedéseik és ezek mögött álló szemé-
lyiségeik vannak, hanem lelkületük is. Ez nem mindig
nyilvánvaló, de mindig realitás. Az „érted haragszom,
nem ellened” gyakran emlegetett ôsi igazsága kapcsán
érthetô ez meg a legegyszerûbben. Nem kérdôjelez-
hetô meg a szülôi szeretet, ha a gyerekcsínyt emelt
hangon teszi helyre, de a gyermekét súlyosan bántal-
mazó szülô már nem érte, hanem ellenére engedi sza-
badjára indulatait.

Az egészségügy 2007-es esztendején végigtekintve úgy
látszik, hogy a reformerek nem mindig érte, hanem olykor
ellenére cselekszenek. Sôt, szinte az domborodik ki,
hogy a reformnak nevezett folyamatokhoz az emocio-
nális energiát valami sajátos orvosellenesség, egészség-
ügy-ellenesség szolgáltatta. Talán aktuálisan az is ger-
jesztette ezt, hogy kiderült, az egészségügy – benne az
orvosok – minden létezô nyavalyája, hibája, mulasztá-
sa… ellenére még mindig magas szinten élvezi a lakosság
bizalmát. Talán a híres-hírhedt Zöld Könyvben volt
elôször tetten érhetô ez az orvosellenes lelkület. De
errôl szóltak Molnár Lajos miniszter némely megnyil-
vánulásai is.

Bár csak a lemondása utáni koalíciós megállapodásba
került be az üzleti biztosítók beengedése az alapellátás
piacára, ô addig is mindent alárendelt az úgynevezett
több-biztosítós modellnek. Becsületére legyen mond-
va, amikor belátta, hogy eredeti elképzelése nem való-
sulhat meg, lemondott. De addig éppen a reform lelkét
illetôen eszközölt jóvá nem tehetô változásokat. Szó
sincs itt politikáról. E téren teljesen mindegy, hogy me-
lyik „modell” valósul meg. Emberi kapcsolatokról, kol-
legialitásról, munkakedvrôl, jövôképrôl, tisztességrôl, tel-
jesítményrôl, minôségrôl… van szó. Ezek a fogalmak a
magyar egészségügyben az elmúlt fél évszázadban min-
dig értéket jelentettek. A diktatúra legsötétebb éveiben
is ezek tiszteletét plántálták belénk oktatóink. Példát
mutatva egy olyan periódusban, amikor be voltak zár-
va az országba, elszakítva a nemzetközi vérkeringéstôl.
Mindig voltak olyan vezetôk – országos és helyi szin-
ten is –, akik az egészségügyben megpróbálták érvé-
nyesíteni – olykor a diktatúra ellenére – ezeket az érté-
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keket. Ezért is produkálhatott a magyar egészségügy 
– ha kötetnyi anomália is összeszedhetô persze a dikta-
túra idejébôl –, ezért élt a remény, hogy egy demokra-
tikus világban csodákat tehetünk. Csak magunkat okol-
hatjuk, hogy nem így történt, hogy asszisztáltunk minden
ciklusban a reformok elodázásához. De a lélekrombolás
túl drága ár ezért. Az objektív hibák helyrehozása sem
könnyû feladat, de a spirituális és morális kártevés szin-
te jóvátehetetlen.

A „Lipót”, az Országos Pszichiátriai és Neurológiai
Intézet megszüntetése a konkrét súlyos értékvesztésen
túl, a spirituális károkozás tekintetében szimbolikus
jelentôséggel is bír.

Az Országos Idegsebészeti Intézet igazgató pro-
fesszorának menesztésével együtt – nem annyira jogi,
mint morális tekintetben – felveti a kérdést, azért mert
országos intézetek a tárcához tartoznak, a miniszter
egy személyben dönthet életrôl, halálról?!

Ahol vágják a fát, ott röpül a forgács – hangzott el
többször, többféle összefüggésben, érdemi válasz he-
lyett, amikor az egészségügyi reform nem kívánt
kísérôjelenségeirôl volt szó.

Amikor a bizonytalanságban, a leépítési kényszer ürü-
gyén nem is ritkán zajlottak a magánbosszúk, eltûnt
nemcsak az emberiesség, hanem a tisztesség, a nem ked-
veltnek, akár tehetségesebbnek kötöttek útilaput a talpá-
ra. Háborúban nem kell magyarázkodni. De sokan, érté-
kes kollégák, nem is annyira az egzisztenciális bizonyta-
lanság, hanem a légkör miatt maguktól távoztak. Kül-
földre vagy parkolópályára, akár pályát módosítva.

Kórjelzô, hogy a teljesítményvolumen-korlát a mi-
nôséget, elsôsorban az egyetemi klinikákat érintette
leginkább. Mintha az egyetemi éveik alatt ôket ért
frusztrációt torolná meg egynémely egészségpolitikus.
A 65. évüket betöltött egyetemi tanárok, számos okta-
tó még jelentôsen hozzá tudna járulni az egyetem gyó-
gyító, tudományos és oktató potenciáljához. Alkalma-
zásuk nem kegy volt, a minôséget szolgálta. A „re-
form” áldozatául esett többségük. 

A miniszter asszony – Horváth Ágnes – koránál, ne-
ménél, külsô és belsô adottságainál fogva is a pozitív
lelki üzenetek tolmácsolására lenne predesztinálva.
Nyilván külsô hatásra igyekezett ô is valamit bizonyí-
tani az orvosellenességbôl. Éppen a LAM egyik publi-
kációját értették félre, elmarasztalandó az orvosokat.
(Lefutott az ügy, nem érdemes rá visszatérni, de tanul-
ságos volt a patológia tudományának szerény ismere-
tébôl adódó tévedés.)

Mikor e sorokat írom, nem tudom, hogy mi lesz az
egészségbiztosítási reform sorsa. Mindnyájunk érdeke
lenne, hogy mûködô rendszer jöjjön létre. Kerülve a
politikai megközelítést, másfél év vita után egyértel-
mû, hogy a nézetkülönbségek, a feszültségek, a lélek-
torzulások fôként a biztosítási vitával függnek össze.
Az egészségügyi reform – strukturális, azaz kapacitás-
csökkentô, finanszírozási, szakmai – szükségességét
senki nem vitatta. A mentálhigiénés vonatkozásokhoz
tartozik, hogy fel kell tételeznünk egymásról, az ügy
minden szereplôjérôl, hogy a legjobb szándékok ve-
zérlik. Ez azt jelenti, hogy nem fogalmazhatók meg

összeesküvés-elméletek, a politikusok nyilatkozatai,
állásfoglalásai alapján szabad csak következtetéseket
levonni.

Eörsi Mátyás, az SZDSZ frakcióvezetôje nyilatkoz-
ta, hogy eredeti elképzelésük szerint az egészségbizto-
sítási reformmal indult volna a folyamat. Az üzleti biz-
tosítók tették volna rendbe az egészségügyet. Csak a
konvergenciaprogram, a forráskivonás miatt egyeztek
bele más menetrendbe. Annak idején a Bokros-cso-
magnál is kitûnt, hogy a célt, az államháztartás rendbe-
tételét meghatározóan a gazdasági intézkedések szol-
gálták. A humán szféra – oktatás, egészségügy, kultúra,
sport – sanyargatása inkább csak hangulati elemként,
háttérként egzisztált, üzenetértéke kétségkívül volt.
De nehezen ítélhetô meg, hogy a „pazarló” humán értel-
miség ráncba szedése ért-e annyit, mint amennyi kárt a
humán értékvesztés okozott.

Most az orvosok, az egészségügy helyretétele kapott
hangsúlyt. A betegek üdvére vonatkozó álságos hivat-
kozás szolgáltat érvet a biztosítók térhódításához.
Mintha a beteg sorsa fôként a biztosítótól – egyfajta
misztikus igazságosztótól – függne. Az orvos, ebben a
szemléletben, jó esetben szükséges rossz, de akár pénz-
éhes szakbarbár is lehet. A megváltozott forgatókönyv
teszi érthetôvé a gyors és drasztikus kapacitáscsökke-
nést, a teljesítményvolumen-korlátot, az üzleti biztosí-
tók számára vonzóvá kellett tenni egy kevésbé költség-
igényes egészségügyet. 

Közben azonban súlyosan károsodtak a lelki kom-
ponensek. Az organikus összetevôk – ágyszám, telje-
sítményvolumen-korlát – mérhetôk, a humán érték-
vesztés nehezen becsülhetô meg. 

A lelki tényezôk fontosságát mutatja Kincses Gyula
államtitkári kinevezésének pozitív visszhangja, re-
ményt keltô volta (elárulom, ezért érdemes visszala-
pozni az 1993-as, 1994-es töprengôkre). Mert ez arról
is szól, hogy helyreállítható a szakma becsülete, presz-
tízse, amely többek között gyógytényezô is. 

Igen, alakuljon akárhogyan a biztosítási rendszer,
csak az egészségügy, az orvostársadalom megnyerése, a
humán értékek tisztelete révén lehet sikeres bármilyen
reform.

A karácsonyt a leginkább szekuláris ünnepnek tart-
juk. Ez a keresztény dogmatika alapján bírálható – nem
hiszem –, de javunkra is fordítható. Mert a szeretetrôl,
békességrôl szóló angyali üdvözlet azokhoz is eljut, akik
egyébként nem a názáreti kisded követôiként élik életüket.

Nem kopott meg évezredek alatt sem a szeretetrôl
szóló üzenet. Nem a rokonszenvrôl, nem a toleranciá-
ról, hanem a másokért áldozatot is vállaló szeretetrôl
van szó. Fontos a másik ember. Fontos a beteg, fontos
az orvos, fontos a rendszer minden szereplôje. Sokat ér
egy jó biztosítási rendszer, de programozható a kudarc,
ha kizárólag az érdekeltségtôl, a versenytôl, a haszon-
tól várjuk a megváltást. Karácsony – ez a nagy ünnepek
küldetése – megváltoztathatja a dolgok menetét, adhat
esélyt a reformnak. Arról szól ez, hogy a lelki megúju-
lás helyreállíthatja az értékrendet. Egykor ezt jelentet-
te a fogalom, orvosi hivatás.

dr. Frenkl Róbert
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